

«Корпорация развития Дальнего Востока» (КРДВ) назвала наиболее популярные среди инвесторов регионы ДФО. Камчатка в этом списке занимает второе место, пропустив вперед Приморье. Далее следуют Хабаровский край и Якутия. Рейтинг инвестиционной привлекательности регионов определялся с учетом численности населения субъектов ДФО.

К настоящему моменту более 1 400 проектов, реализуемых на Дальнем Востоке, имеют статусы резидентов территории опережающего развития и свободного порта Владивосток. Суммарный объем капитальных вложений в реализацию инвестиционных инициатив, вошедших в этот список, приближается к 3 триллионам рублей.

На Камчатке к началу февраля зарегистрировано 78 резидентов TOP и 117 – СПВ. Планируемые инвестиции в реализацию проектов составляют, соответственно, почти 36 с половиной миллиардов и более 8 миллиардов рублей. А всего в регионе запланировано и реализуется инвестиционных проектов на сумму, превышающую 250 миллиардов.

Генеральный директор «Корпорации развития Камчатки» Николай Пегин отметил, что из почти двухсот резидентов TOP и СПВ, зарегистрированных в крае, КРКК оказала содействие в получении статусов резидентов территории опережающего развития и свободного порта Владивосток 47 проектам. Среди них такие крупные инвестиционные инициативы, как рыбоперерабатывающий завод ООО «Камчаттралфлот». Предприятие планируют запустить в эксплуатацию уже осенью текущего года. Объем капитальных вложений в его создание превышает 2 миллиарда рублей.

Есть и еще один объективный показатель, который позволяет говорить о возрастающем интересе бизнеса к инвестициям в регион. В минувшем году только в Петропавловске-Камчатском количество малых и средних предприятий увеличилось на 17 процентов. И это при том условии, что край и без того занимает одно из лидирующих мест в России по количеству субъектов МСП на душу населения.

Оборот малого и среднего бизнеса в краевом центре вырос на 8 процентов, достигнув почти 97 миллиардов рублей. Для стимулирования развития бизнеса из регионального бюджета только в виде займов и субсидий выделено почти 700 миллионов рублей.

Организирующая роль в этой работе принадлежит Агентству инвестиций и предпринимательства Камчатского края.

Аналитики КРДВ, отмечая в целом рост инвестиционной активности в большинстве регионов ДФО, признают, что доля иностранного капитала в них пока невелика – около 6 процентов. Николай Пегин считает, что в ближайшее время приток зарубежных инвестиций возрастет.

«Мы чувствуем интенсификацию интереса иностранных партнеров к инвестированию в экономику Камчатки. Он характерен в первую очередь для южнокорейского, китайского бизнеса и отчасти для японских предпринимателей. Некоторые из наших соседей направление экономического сотрудничества с Россией формируют в качестве приоритетного вектора международного контента государства. В январе в Харбине состоялась третья сессия Собрания народных представителей провинции Хэйлунцзян 13 созыва. Значительную часть доклада о работе правительства губернатор провинции Ван Вэньтао посвятил планам развития отношений региона с Российской Федерацией и особенно с субъектами ДФО.

Он подчеркивал, что провинция Хэйлунцзян в 2019 году намерена активно выстраивать «новую структуру, характеризующуюся всесторонней открытостью и ориентированную на сотрудничество с Россией». Ван Вэньтао отмечал готовность правительства граничащего с РФ китайского региона «поощрять местные предприятия к участию в формировании территорий опережающего развития и свободного порта Владивосток» в субъектах ДФО», – рассказал Николай Пегин.

Также Николай Пегин отметил, что только за последние месяцы прошлого года КРКК подписала с партнерами из КНР соглашения о намерениях по реализации двух масштабных инвестиционных проектов на территории Камчатского края. Китайская компания Harbin ZhongJiGuo Investment Corporation проявляет интерес к строительству каскада гидроэлектростанций на реке Жупанова, а их коллеги из ООО «Морская научно-техническая компания «Чжумпу» выражают намерение сформировать в Петропавловске-Камчатском промышленную зону, основу которой составит судоремонтный завод. Китайские компании участвуют в создании телескопических трапов и другого оборудования для нового аэровокзального комплекса международного аэропорта Петропавловска-Камчатского. Его строительство курирует «Корпорация развития Камчатки».

В ближайшее время статус резидента ТОР и СПВ получат, в том числе с помощью корпорации, еще несколько инвестиционных проектов, запланированных к реализации на территории Камчатского края. К числу наиболее масштабных относятся предприятия горнодобывающей отрасли. И тут есть приятная новость для регионов. Ожидается, что в ближайшее время сроки между получением лицензии на месторождение и его разработкой должны значительно сократиться.

На недавнем заседании федерального кабинета министров подготовлен к рассмотрению в Государственной думе законопроект, вносящий изменения в систему недропользования. Как прокомментировал документ Дмитрий Медведев, они «касаются начала работ по изучению и разведке месторождений, чтобы не получалось, что эти лицензии выдаются в никуда. А главное – их фактического ввода в эксплуатацию. Раньше такой конкретики не было, и это создает определенные трудности».

Случалось, что некоторые коммерческие структуры получали лицензии на разработку месторождений, преследуя цели увеличения капитализации активов и планируя лишь в отдаленной перспективе практическую разработку минеральных ресурсов. Новый порядок, ускоряющий реализацию инвестиционных проектов в горнодобывающей отрасли, безусловно в интересах регионов.

«На Камчатке есть несколько месторождений различных полезных ископаемых, лицензии на которые предпринимателями получены, но разработка минеральных ресурсов задерживается. И не всегда затянувшейся паузе находятся объективные обоснования. Вовлечение перспективных месторождений минеральных ресурсов в активный экономический оборот даст значительный прирост ВРП», – считает Николай Пегин.

Владимир СЛАБУКА